МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ РФ ВОСТОЧНО-СИБИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

ИНСТИТУТ ЭКОНОМИКИ И ПРАВА

Кафедра юриспруденции

Доржиев Ж.Б., Раднаев В.А., Хармаев Ю.В.

УГОЛОВНОЕ ПРАВО

(общая часть)

в схемах и определениях

Учебное пособие

Улан-Удэ-2000

Содержание

Введение

- Схема 1. Понятия, задачи и система уголовного права
- Схема 2. Принципы уголовного права
- Схема 3. Ответственность и ее основания
- Схема 4. Уголовный закон
- Схема 5. Понятие преступления
- Схема 6. Состав преступления. Квалификация преступления
- Схема 7. Объект преступления
- Схема 8. Объективная сторона преступления
- Схема 9. Субъект преступления
- Схема 10. Субъектная сторона преступления
- Схема 11. Стадии совершения умышленного преступления. Добровольный отказ
- Схема 12. Соучастие
- Схема 13. Понятие и виды обстоятельств, исключающих преступность деяний
- Схема 14. Понятие и цели наказания, его системы и виды
- Схема 15. Назначение наказания
- Схема 16. Освобождение от уголовной ответственности и от наказания
- Схема 17. Особенности уголовной ответственности несовершеннолетних
- Схема 18. Принудительные меры медицинского характера

Литература

Введение

Учебно-методическое пособие подготовлено на основе требований государственного образовательного стандарта и закона Российской Федерации — уголовного кодекса (общей части). При разработке тематического плана пособия учтены также практические потребности обучаемых в определенном минимуме правовых знаний в период учебы, в процессе трудовой и общественной деятельности.

В схемах , таблицах и определениях раскрываются основные понятия и категории уголовного права с указанием конкретных статей уголовного кодекса. Все это поможет студентам в подготовке к практическим занятиям, зачетам и экзаменам, а главное — квалифицированно ориентироваться в правовых аспектах уголовного права.

Пособие также поможет преподавателю в разработке структуры и методики изложения учебного материала. Многие схемы и таблицы могут быть использованы в качестве раздаточного материала для обучаемых, при организации самостоятельной работы студентов и практических занятий.

СХЕМА 1. Понятия, задачи и система уголовного права

Понятие Уголовного Права

Уголовное право - это отрасль права, представляющая собой систему правовых норм, установленных государством, определяющих преступность и наказуемость общественно опасных деяний, условия и порядок назначения наказания, а также порядок освобождения от уголовной ответственности и наказания.

Схема 1.1

Предмет Уголовного Права Предметом УП является область общественных отношений, возникающих в процессе совершения преступления между правонарушителем и государством в лице органов, осуществляющих уголовное преследование и правосудие. Охранительные уго-Регулятивные уго-Превентивные уголовловно-правовые отловно-правовые но-правовые ношения отношения отношения Применение санкций Наделение граждан Установлеуголовно-правовых ние уголовправами на активную борьбу с опаснорм HOными для личноправового сти, общества и запрета государства дения-Освобождение от угоми, например, на ловной ответственнонеобходимую обости и наказания рону Применение принудительных мер медицинского характера.

Схема 1.2

Задачи уголовного права России ст. 2 УК РФ

А. Охрана общественных отношений от преступных посягательств

- 1. Прав и свобод человека и гражданина
- 2. Собственности
- 3. Общественного порядка
- 4. Общественной безопасности
- 5. Окружающей среды
- 6. Конституционного строя

Б. Обеспечение мира и безопасности человечества

В. Предупреждение преступлений

- 1. Общая превенция Уголовного закона предупреждение совершения преступлений гражданами путем воздействия уголовно-правового запрета.
- 2. Частная превенция Уголовного закона предупреждение совершения новых преступлений лицами, уже совершившими какие-либо преступления путем применения к ним мер уголовного наказания и других принудительных мер.

Схема 13

Для осуществления этих задач УК устанавливает основание и принципы уголовной ответственности, определяет, какие опасные для личности, общества или государства деяния признаются преступлениями, и устанавливает виды наказаний и иные меры уголовно-правового характера за совершение преступлений.

Схема 1.4

СХЕМА 2. Принципы уголовного права

СХЕМА 2. Принципы уголовного права		
	Все критерии и правила привлече-	
Принцип законно-	ния лица к уголовной ответственно-	
сти	сти за содеянное, назначение нака-	
ст. ст. 15, 54, 55 Кон-	зания, освобождение от него и дру-	
ституции РФ	гих правовых последствий форму-	
ст. 3 УК РФ	лируется только в законе. Примене-	
	ние уголовного закона по аналогии	
	не допускается.	
	and Activities and	
Принцип равенства	Установление одинаковых основа-	
граждан перед зако-	ний и пределов уголовной ответст-	
ном	венности, одинаковых оснований к	
ст. 19 Конституции	освобождению от уголовной ответ-	
РФ ст. 4 УК РФ	ственности и от наказания и одина-	
1 4 01. 1 7 10 1 4	ковых условий к погашению суди-	
	мости.	
Принцип вины	Лицо подлежит уголовной ответст-	
ст. 5 УК РФ	венности только за те общественно	
C 1. 3 3 K 1 Ψ	опасные деяния и наступившее об-	
	щественно опасные последствия, в	
	отношении которых установлена	
	его вина. Не допускается объектив-	
	ное вменение, т.е. уголовная ответ-	
	ственность за невиновное причине-	
	ние вреда.	
Принцип справед-	Суд при назначении наказания дол-	
ливости	жен объективно оценивать все об-	
ст. 50 Конституции	стоятельства совершенного престу-	
РФ ст. 6 УК РФ	пления, так и личность. Наказание	
1 + 01. 0 7 10 1 +	должно быть соразмерно совершен-	
	ному деянию и соответствовать	
	личности осужденного, чтобы спо-	
	собствовать его исправлению. Лицо	
	не должно нести уголовную ответ-	
	ственность дважды за одно и то же	

преступление.

Принцип гуманизма

ст. 21 Конституции РФ ст. 7 УК РФ Гуманизм уголовного права есть отрицание жестоких, мучительных и позорящих наказаний, неприменение пыток, введения альтернативного наказания смертной казни — пожизненное лишение свободы. Установление института условного осуждения, условно-досрочного

Освобождения, мягких мер наказания к несовершеннолетним.

Схема 2.1

СХЕМА 3. Уголовная ответственность и ее основания

А. Уголовная ответственность

- 1. Позитивное соответствие деятельности субъекта требованиям уголовного закона, в его правомерном поведении.
- 2. Негативно-ретроспективная Правовое последствие совершения преступления, состоящее в обязанности виновного претерпеть государственное принуждение в виде уголовного наказания.

Схема 3.1

Б. Уголовная ответственность

- 1. Носит публичный характер, т.к. основу образует социально-правовая оценка в обвинительном приговоре суда, совершенного деяния, как преступления, выносимого путем гласного судебного разбирательства.
- 2. Тесно связан с объективно совершенным противоправным деянием, уголовному закону чужд принцип объективного вменения.
- 3. Связана с презумпцией невиновности, согласно которой лицо считается невиновным до тех пор, пока его вина не будет доказана в установленном порядке, путем гласного судебного разбирательства, с обеспечением всех возможностей для защиты.
- 4. Связана с личным характером и применяется только в отношении преступника и ни при каких обстоятельствах не может переложено на других лиц.

В. Основанием уголовной ответственности является совокупность всех объективных и субъективных признаков, образующих состав преступления, характеризующих конкретное общественно опасное деяние как преступление.

Схема 3.3

СХЕМА 4. Уголовный закон

Действие уголовного закона во времени (ст. 9 УК РФ).

Преступность и наказуемость деяния определяется уголовным законом, действовавшим во время совершения этого деяния. Временем совершения преступления признается время совершения общественно опасного действия (бездействия) независимо от времени наступления последствий.

Схема 4.1

Принцип действия уголовного закона в пространстве.

- 1. Территориальный (ст. 11 УК РФ)
- 2. Гражданства (ч. І ст. 12 УК РФ)
- 3. Универсальный (ч. III ст. 12 УК РФ)
- 4. Реальный (ч. III ст. 129 УК РФ)

Схема 4.2

Обратная сила закона (ст. 10 УК РФ)		
Под обратной силой закона следует понимать распростране-		
ния его действия на лиц, совершивших деяния до вступле-		
ния такого закона в силу, в то	м числе и на лиц, отбывающих	
наказания или отбывающих, но имеющих судимости.		
Имеет обратную силу вновь	Не имеет обратной силы	
принятый закон, если он:	вновь принятый закон, если	
	он:	
•Устраняет преступность	•устанавливает преступность	
	деяния	
•смягчает наказание иным	•усиливает наказание;	
образом		
•улучшает положение лица.	•иным образом ухудшает	
	положение лица.	

Схема 4.3

СХЕМА 5.Понятие преступления

Основные признаки, характеризующие преступление:	
Общественная опас- ность	способность деяния причинить вред охраняемым уголовным законом интересам.

Схема 5.1

Категории преступлений		
1. Небольшой тяжести	Умышленные и неосторожные деяния, наказание за которые не превышает 2-х лет лишения сво-	
	боды.	
2. Средней тяжести	Умышленные и неосторожные деяния, наказание за которые не превышает 5 лет лишения свободы.	

3. Тяжкие	Умышленные и неосторожные деяния, наказание за которые не превышает 10 лет лишения сво-
	боды.
4. Особо тяжкие	Только умышленные деяния, на-
	казание за которые превышает 10
	лет лишения свободы или преду-
	смотрено более строгое наказа-
	ние.

Схема 5.2

Противоправность	Запрещенность деяние под страхом
	уголовного наказания.
	Психическое отношение субъекта к
Виновность	совершенному деянию и его послед-
	ствиям в форме умысла или неосто-
	рожности.
Уголовная нака-	Установленная законом ответствен-
	ность за совершение преступления.
зуемость	

Схема 5.3

Неоднократностью преступлений признается совершение двух или более преступлений, предусмотренных одной статьей или частью статьи УК (ст. 16 ч. II УК РФ).

Совершение двух и	или более	Прес	ступления не при-
преступлений, пре	едусмот-	знае	тся совершенным
ренными различны	ми стать-	неод	нократно, если за
ями УК может приз	внаваться	ранее	совершенное пре-
неоднократным в	случаях,	ступл	тение лицо было в
предусмотренных с	соответст-	устан	овленном законом
вующими статьями	особен-	поряд	ке освобождено от

ной части УК
(например, ст. 158 прим. 3
УК РФ).

уголовной ответственности либо судимость за ранее совершенное лицом преступления было погашено или снято.

Схема 5.3

Рецидивом преступлений признается совершение умышленного преступления лицом, имеющим судимость за ранее совершенное умышленное преступление (ст. 18 ч. І УК РФ).

- 1. Простой (ст. 18 ч. I УК РФ) совершение любого умышленного преступления лицом, имеющим судимость за любое ранее совершенное умышленное преступление.
- 2. Специальный рецидив повторное (после осуждения) совершения однородных преступлений (например, ст. 105 ч. III п. "н", ст. 123 ч. II УК РФ).
- 3. Опасный (ст. 18 ч. II УК РФ) а. при совершении лицом умышленного преступления, за которое оно осуждается к лишению свободы, если ранее это лицо два раза было осуждено к лишению свободы за умышленное преступление. б. при совершении лицом умышленного тяжкого преступления, если ранее оно было осуждено за умышленное тяжкое преступление.
- 4. Особо опасный (ст. 18 ч III УК РФ)
 - а) при совершении лицом умышленного преступления, за которое оно осуждается к лишению свободы, если ранее это лицо три или более раз было осуждено к лишению свободы за умышленное тяжкое преступление или умышленное преступление средней тяжести.
 - b) при совершении лицом умышленного тяжкого преступления, если ранее оно было осуждено за умышленное тяжкое преступление или было осуждено за особо тяжкое преступление.
 - с) при совершении лицом особо тяжкого преступле-

Схема 5.4

Судимости за преступления, совершенные лицом в возрасте до 18 лет, а также судимости, снятые или погашенные в порядке, предусмотренном ст. 88 УК, не учитываются при признании рецидива преступлений.

Схема 5.5

CXEMA 6. Состав преступления. Квалификация преступления

ступления		
Признаки состава преступления		
Характери-	Обязательные	Факультативные
зующие		
1. Объект пре-	Свойства объекта	Признаки дополни-
ступления		тельного объекта
		Потерпевший
		Предмет преступле-
		R ИН
2. Объективную	Общественно	Преступные послед-
сторону пре-	опасное деяние (в	ствия Причинная
ступления	форме действия	СВЯЗЬ
	или бездействия)	Место, время, обста-
		новка, способ, ору-
		дия и средства
3. Субъект пре-	Вменяемость	Признаки
ступления	Достижение ука-	специального субъ-
	занного законом	екта
	возраста	
4. Субъектив-	Вина (в форме	Наличие в преступ-
ную сторону	умысла или неос-	ление двух форм ви-
преступления	торожности)	ны
		Мотив, цель

Схема 6.1

Значение состава преступления		
Законодатель осуще-	Основание	Квалификация и
ствляет криминализа-	уголовной от-	разграничение
цию общественно	ветственности	при смежных
опасных деяний		преступлениях

Схема 6.2

Квалификация преступления	между признаками фактически совершенного общественно опасного деяния и признаками состава преступления, описанного в конкретной уголовно правовой норме Особенной части Уголовного кодекса либо, наоборот, несоответствия между признаками совершенного деяния и признаками состава преступления.
и признаками состава преступления. Уголовно-правовая оценка фактических обстоятельств Является правовым обоснованием привлечения лица к уголовной ответственности, применения мер процессуального принуждения Соотношение уголовно-правовой нормы с обстоятельствами совершенного деяния Правильное и полное установление фактических обстоятельств преступления	

Схема 6.3

СХЕМА 7. ОБЪЕКТ ПРЕСТУПЛЕНИЯ

Объект преступле- ния	это то, на что посягает преступление. Каждое преступление посягает на общественные отношения, охраняемые уголовным законом.
Общий объект	вся совокупность общественных отношений, которые охраняются уголовным законом.
Родовой объект	это группа однородных взаимосвязанных общественных отношений, против которых посягает определенная группа преступлений.
Непосредственный объект	это конкретное общественно отношение, против которого было направлено преступление.
Предмет преступ- ления	это материальные предметы внешнего мира, на которые направлены действия преступника, осуществляя при этом преступное посягательство.
Орудия и средства совершения пре- ступления	это те предметы, которые используются преступником для совершения преступления (например, лом, отмычки, приспособления при взломе двери квартиры).

Схема 7.1

СХЕМА 8. ОБЪЕКТИВНАЯ СТОРОНА ПРЕСТУПЛЕНИЯ

Преступления с материальным составом Состав преступления, в которых последствия выступают в качестве обязательного элемента объективной стороны преступления. Преступление признается оконченным в момент наступления указанных в законе последствий при наличии причинной связи между деянием и последствиями (ст. 105, 158, 161 УК РФ). Общественно опасное деяние. Причинная связь. Общественно опасные последствия.

Схема 8.1

Преступления с формальным составом Преступления при совершении которых уголовный закон устанавливает ответственность за сам факт совершения общественно опасного деяния независимо от дальнейших последствий. Общественно опасное деяние Преступление считается оконченным в момент совершения деяния (ст. 129, 130, 162, 213 УК РФ).

Схема 8.2

СХЕМА 9. СУБЪЕКТ ПРЕСТУПЛЕНИЯ

Субъект пре- ,ступления		это физическое, вменяемое лицо: достигшее указанного в законе возраста, с которого на-
	Общий	ступает уголовная ответственность.
		Физическое лицо
		Вменяемое лицо, отдававшее в момент совершения преступления отчет в своих действиях и руководившее ими (ст. 21 УК РФ).
		Лицо, достигшее возраста 16 лет (по некоторым преступлениям с 14 лет) ст. 20 УК РФ.
	Специа	льный субъект
		Лицо, которое кроме общих признаков (возраст, вменяемость), характеризуется дополнительными признаками, предусмотренной нормами Особенной части Уголовного кодекса (гражданство, должность, нахождение на военной службе, судимость и т.д.).

Схема 9.1

Невменяемость: его критерии (ст. 21 УК РФ).



Схема 9.2

СХЕМА 10. СУБЪЕКТИВНАЯ СТОРОНА ПРЕСТУП-ЛЕНИЯ

Субъективн	ная	это сон	вокуп	ность признаков, характери-
сторона пре-		зующих психическое отношение субъекта к		
ступления		соверше	нному	у им общественно опасному
		деянию і	и его і	последствиям.
Основной	Основной признак			
<u>Вина</u>	ЭТО	психиче	ское	отношение субъекта к совер-
		-		ию и его последствиям в фор-
	ме у	мысла и.	ли нес	осторожности.
	Умь	ісел		
	I	<i>Трямой</i>	Лице	о осознавало общественную
			опас	ность своих действий (бездей-
			стви	,, 1
			ИЛИ	неизбежность наступления
				ественно опасных последст-
		-		и желало их наступления.
		Косвен-	Лице	, ,
		ный		ность своих действий (бездей-
				я), предвидело возможность
				упления общественно опас-
				последствий и не желало, но
				ательно допускало эти по-
				азлично.
	Нао	сторож	_	
		Тегкомыс		T T
	J.	<i>1егкомы</i> (лие	Лицо предвидело возмож- ность наступления общест-
				венно опасных последствий
				своих действий (бездейст-
				вия), но без достаточных ос-
				нований самонадеянно рас-
				считывало на предотвраще-
				ние этих последствий.
	H	Небрежност		Лицо не предвидело возмож-

венно опасных последст своих действий (бездей вия), хотя при необходим внимательности и пре смотрительности долж		смотрительности должно было и могло предвидеть эти
Факультат	ивные признак	И
	Мотив	Указывают на то, почему, из каких побуждений человек совершил
	Цель	Преступления.

Схема 10.1

Сходство и различие косвенного умысла, легкомыслия и небрежности.			
Косвенный умысел	Легкомыслие	Небрежность	
Сознание общест-	Отсутствие сознания	общественной	
венной опасности	опасности своего деян	ия при наличии	
своего деяния	возможности сознава	ть такую опас-	
	ность		
Предвидение реаль-	Предвидение абст-	Не предвиде-	
ной возможности	рактной возможности	ние возможно-	
наступления обще-	наступления вредных	сти наступле-	
ственно опасных по-	последствий	ния общест-	
следствий.		венно опасных	
		последствий	
Сознательное допу-	Самостоятельный	Наличие:	
щение вредных по-	расчет на предотвра-	а. Обязанности	
следствий или безраз-	щение общественно-	+ п. "б"	



Схема 10.2

Сочетание двух форм вины Структура вины при незаконном аборте (ст. 123 ч. III УК РФ).		
Объективные свойства преступления	Форма вины	
Преступное деяние - прерывание беременности	Прямой	
1-е последствие - изгнание плода	умысел	
2-е последствие—смерть потерпевшей или тяжелый вред ее здоровью.	Неосто- рожность	

Схема 10.3

СХЕМА 11. СТАДИИ СОВЕРШЕНИЯ УМЫШЛЕН-НОГО ПРЕСТУПЛЕНИЯ.ДОБРОВОЛЬНЫЙ ОТКАЗ

Стадии умышленного преступления

Неоконченым преступным признаются приготовление к преступлению и покушение на преступление

Приготовлением к преступлению признанотся приискание, изготовление или приспособление лицом средств или орудий совершения преступления, сговор на совершение преступления, приискание соучастников преступления, либо иное умышленное создание условий для совершения преступления, если при этом преступление до конца доведено не было по обстоятельствам, не зависящим от этого лица.

Покушение признается умышленные действия (бездействие) лица, непосредственно направленные на совершение преступления, если при этом преступление не было доведено до конца по независящим от этого лица обстоятельствам.

Преступление признается оконченным, если в совершенном деянии лицом содержатся все признаки состава преступления, предусмотренного Уголовным законом.

Схема 11.1

Виды покушения на преступление

Оконченное покушение признается если лицо по его субъективному представлению сознает, что сделал все необходимое для завершения преступления, но преступная цель не достигнута по причинам не зависящим от этого лица.

Неоконченное покушение характеризуется частичным выполнение всех тех действий, которые виновный пытался сделать для завершения преступления, но по независящим от этого лица причинам не выполняет.

Негодное покушение - это действие (бездействие) непосредственно направленное на совершение преступления, если при этом лицо по независящим от него обстоятельствам использовало негодные средства направило на негодный объект свои действия.

Схема 11.2

Условия добровольного отказа

Осознание лицом реальной возможности при сложившихся обстоятельствах довести начатое преступление до конца.

Добровольность прекращения действий по подготовке к совершению преступлений или действий, непосредственно направленных на совершение преступления.

Окончательность отказа от совершения данного преступления, а не временного приостановления преступных действий (бездействий) в целях осушствления их в более благоприятных условиях.

Схема 11.

СХЕМА 12. СОУЧАСТИЕ

Участие в преступлении: признаки Участие в преступлении двух или более лиц, способных нести ответственность (вменяемых и достигших определенного возраста). Совместность действий, выраженная в причинной связи действий соучастников в совершении исполнителем преступления. Участие только в умышленных преступлениях. Умысел соучастников на совместное совершение преступления.

Схема 12.1

Специальный субъект соучастия (ст. 34 ч. IV УК РФ)

Лицо, не являющееся субъектом преступления, специально указанным в соответствующей статье Особенной части УК, участвовавшие в совершении преступления, предусмотренного этой статьей, несет уголовную ответственность за данное преступление в качестве организатора, подстрекателя либо пособника.

Виды соучастников (ст. 33 УК РФ)

Исполнитель - это:

- 1. Лицо, непосредственно совершившее преступление.
- 2. Либо непосредственно участвовавшее в его совершении совместно с другими лицами (со исполнительство).
- 3. Лицо, совершившее преступление посредствам использования других лиц, не подлежащих уголовной ответственности в силу возраста, невменяемости или других обстоятельств, предусмотренных УК РФ.

Эксцесс исполнителя преступления (ст. 36 УК РФ). Под эксцессом исполнителя признается совершение им преступления, не охватывающего умыслом других соучастников. За эксцесс исполнителя другие соучастники преступления уголовной ответственности не подлежат.

Схема 12.2

Организатор	это лицо, организовавшее или руково-		
	дившее его исполнителем, а равно лицо,		
	создавшее преступную группу или сооб-		
	щество либо руководившее ими.		
Подстрекатель	это лицо, склонившее другое лицо к со-		
	вершению преступления путем уговора,		
	подкупа, угрозы или другим способом.		
Пособник	это лицо, содействовавшее совершению		
	преступления советами, указаниями, пре-		
	доставлением информации, средств или		
	орудий совершения преступления либо		
	устранением препятствий, а также лицо,		

заранее обещавшее скрыть преступника,
средства или орудия совершения преступ-
ления, следы преступления либо предме-
ты, добытые преступным путем, а равно
лицо, заранее обещавшее приобрести или
сбыть такие предметы.

Схема 12.3

СХЕМА 13. ПОНЯТИЕ И ВИДЫ ОБСТОЯТЕЛЬСТВ, ИСКЛЮЧАЮЩИХ ПРЕСТУПНОСТЬ ДЕЯНИЙ

Виды обстоятельств, исключающих преступность дея-		
ния		
Необходимая оборона.	Крайняя необходимость.	
Причинение вреда при задер-	Обоснованный риск.	
жании лица, совершившего		
преступление.		
Физическое или психическое	Исполнение приказа или	
принуждение.	распоряжения.	

Схема 13.1

Условия правомерности необходимой обороны (ст. 37 УК РФ)

Относящие к посягатель-	Относящие к защите
ству	
Должно быть общественно	Защищать можно личность и
опасным.	права обороняющего, других
	лиц, общества и государства.
Должно быть наличным.	Защита должна состоять в
	причинении вреда посягаю-
	щему.
Должно быть действитель-	Защита не должна превы-
ным, а не мнимым.	шать пределов необходимой
	обороны.

Схема 13.2

Соотношение степени интенсивности посягательства и защиты

с соблюдением пределов необходимой обороны

Посягательство

На жизнь

На здоровье, в виде тяжкого вреда На здоровье, в виде вреда средней тяжести

На здоровье, в виде легкого вреда

На личное достоинство и честь, на иные интересы личности.

Защита

Любые действия, в том числе лишение жизни Любые действия, в том числе лишение жизни Любые действия кроме умышленного лишения жизни Любые действия кроме умышленного лишения жизни либо умышленного причинения тяжкого вреда Любые действия кроме умышленного лишения жизни либо умышленного причинения тяжкого вреда или вреда средней тяжести

Схема 13.3

Право на необходимую оборону принадлежит лицу независимо от возможности избежать посягательства или обращаться за помощью к другим лицам или органам власти.

Схема 13.4

СХЕМА14. ПОНЯТИЕ И ЦЕЛИ НАКАЗАНИЯ, ЕГО СИСТЕМА И ВИДЫ

	Признаки наказания
	Наказание есть мера государственного принуждения
	Наказание назначается только по приговору суда и от имени государства
	Применяется к лицу, признанного виновным в совершении преступления
	Наказание влечет за собой особое правовое последствие – судимость
-	Наказание носит строго личный характер
	Наказание связано с ограничением прав и свобод лица, совершившего преступление

Схема 14.1

Виды наказания (ст. 44 УК РФ).

• Обязательные работы (ст. 49 УК РФ). • Исправительные работы (ст. 50 УК Основные РΦ). ст. 45 ч. І • Ограничение по военной службе (ст. УК РФ 51 УК РФ). • Ограничение свободы (ст. 53 УК РФ). • Арест (ст. 54 УК РФ). • Содержание в дисциплинарной воинской части (ст. 55 УК РФ). • Лишение свободы на определенный срок (ст. 56 УК РФ). • Пожизненное лишение свободы (ст. 57 УК РФ). • Смертная казнь (ст. 59 УК РФ). • Штраф (ст. 46 УК РФ). Основные и до-• Лишение права занимать определенполнительные ные должности или заниматься опредест. 45 ч II ленной деятельностью (ст. 47 УК РФ). УК РФ • Лишение специального, воинского Дополнительили почетного звания, классного чина ные ст. 45 ч. III или государственных наград (ст. 48 УК УК РФ РΦ). • Конфискация имущества (ст. 52 УК РΦ).

Схема 14.2

Лишение свободы на определенный срок взрослым (ст. ст. 56, 58 УК РФ).

	Вид ко- лонии
За преступления, совершенные по неосторожности на срок не свыше 5 лет	Колония-поселение
 За преступления, совершенные по неосторожности, на срок свыше 5 лет; Впервые за умышленное преступление небольшой или средней тяжести и тяжкие. 	Исправи- тельная колония общего режима
 Впервые за совершение особо тяжких преступлений; При рецидиве преступлений, если лицо ранее отбывало лишение свободы; При особом опасном рецидиве преступлений (женщинам). 	Исправи- тельная колония строгого режима
1. При особо опасном рецидиве (мужчинами); 2. При пожизненном лишении свободы.	Исправи- тельная колония особого режима

Схема 14.3

СХЕМА 15. НАЗНАЧЕНИЕ НАКАЗАНИЯ

ı	__ Общие начала назначения наказания (ст. 60 УК РФ)		
•		• Суд назначает наказание в пределах санкции статьи Особенной части УК, предусматривающей ответственность за совершения преступления.	
ļ		 Суд назначает наказание с учетом личности виновного. 	
		• Суд учитывает положения Общей части УК.	
ŀ		 Суд учитывает все обстоятельства дела, смягчающие и отягчающие ответственность. 	
Į		• уд учитывает характер и степень общественной опасности совершения преступления.	

Схема 15.1

Назначение наказания по совокупности преступлений (ст. 69 УК РФ). При совокупности преступлений наказание назначается отдельно за каждое преступление.

При совокупности пре-		При совокупност	и преступ-
ступлений небольш	ой тя-	лений средней	тяжести,
жести.		тяжких и особ	хихжкт о
		преступлений.	
Окончательное нака	азание		
назначается путем г	югло-	Окончательное	наказание
щения менее строго	ого на-	назначается путе	ем частич-
казания более строг	им	ного или полного	сложения
либо путем частичн	ОГО	наказаний.	
или полного сложен	. кин		
При этом окончател	ьное		
наказание не может	пре-	При этом окон	нчательное
вышать максимальн	юе на-	наказание в виде	е лишения
казание, предусмот	ренное	свободы не мож	ет превы-
за наиболее тяжкое	из со-	шать 25 лет.	
вершенных преступ	лений.		

Схема 15.2

Назначение наказания по совокупности приговоров (ст. 70 УК РФ). К наказанию, назначенному по последнему приговору присоединяется не отбытая часть наказания по последнему приговору.

Окончательное наказание

Если оно менее строгое, чем лишение свободы.

Не может превышать максимального срока или размера наказания, установленных для данного вида наказания Общей частью УК.

В виде лишения свободы.

Не может быть более 30 лет.

Окончательное наказание должно быть больше как наказания, назначенного за вновь совершенное преступление, так и не отбытой части наказания по предыдущему приговору.

Схема 15.3

Уголовное	это когда суд придет в вывод	у о возможности	
осуждение		-	
(ст. 73 УК	зания, он постановляет счит		
РФ)	условным.		
	наказаний, при назначении котор енение условного осуждения.	рых возможно	
Испра	вительные работы.		
	ичение по военной службе.		
	ичение свободы.		
	жание в дисциплинарной воинск	ой части.	
Лише	ние свободы на определенный ср	ок.	
При у	При условном осуждении суд учитывает.		
Xa	рактер и степень общественной о	пасности совер-	
ше	ния преступления.	_	
Ли	чность виновного.		
Об	Обстоятельства, смягчающие и отягчающие наказа-		
ние	ние.		
Суд возлагает на осужденного исполнение определен-			
ных обязанностей.			
Суд у	станавливает испытательный сро	K.	
Пр	и осуществлении к наказанию	Испытатель-	
не	строже: чем лишение свободы	ный срок дол-	
на	срок до 1 года.	жен быть от 6	
		месяцев до 3	
		месяцев.	
Пр	и осуждении к лишению свобо-	Испытатель-	
	на срок свыше 1 года.	ный срок дол-	
		жен быть от 6	
		месяцев до 5	
		лет.	

При назначении уголовного осуждения могут быть назначены дополнительные наказания, кроме конфискации имущества.

СХЕМА 16. ОСВОБОЖДЕНИЕ ОТ УГОЛОВНОЙ ОТ-ВЕТСТВЕННОСТИ И ОТ НАКАЗАНИЯ

Виды освобождения от уголовной ответственности

- 1. Деятельное раскаяние лица совершившего преступление (ст. 75 УК РФ);
- 2. Примирение лица, совершившего преступление с потерпевшим (ст. 76 УК РФ);
- 3. Изменение обстановки (ст. 77 УК РФ);
- 4. Истечение сроков давности (ст. 78 УК РФ);
- Амнистия (ст. 84 УК РФ).

Схема 16.1

Лицо освобождается от уголовной ответственности, если со дня совершения преступления истекли следующие сроки (ст. 78 УК РФ):

ки (ст. /δ УК РФ):	
Категория преступлений	Сроки
Небольшой тяжести	2 года
Средней тяжести	6 лет
Тяжкие преступления	10 лет
Особо тяжкие преступления	15 лет

Срок давности не применяется к лицам, совершившим преступления против мира и безопасности, предусмотренные ст. ст. 353, 356-358 УК РФ

Виды освобождения от наказания

- 1. условно-досрочное освобождение от отбывания наказания (ст. 79 УК РФ);
- 2. замена не отбытой части наказания более мягким видом наказания (ст. 80 УК РФ);
- 3. освобождение от наказания в связи с болезнью (ст. 81 УК РФ);
- 4. отсрочка отбывания наказания беременным женщинам и женщинам, имеющим малолетних детей (ст. 82 УК РФ);
- 5. в следствии амнистии (ст. 84 УК РФ);
- 6. В следствии помилования (ст. 85 УК РФ).

Схема 16.3

Условно-досрочное освобождение от отбывания наказания применяется только после фактического отбывания наказания (ст. 79 УК РФ).

Категория преступлений	Отбытый срок
Небольшой и средней тяжести	не менее половины срока на- казания
Тяжкое преступление	не менее двух третей (2/3) срока наказания
Особо тяжкое преступление	не менее трех четвертей (3/4) срока наказания
Лицу, ранее условно- досрочно освободившееся и оно было отменено по осно- ваниям ст. 79 ч. III УК РФ.	Не менее трех четвертей (3/4) срока наказания
Лицо, отбывающее пожизненное лишение свободы	если оно фактически отбыло не менее 25 лет.

Схема 16.4

Помилование осуществляется Президентом РФ в отношении индивидуально определенного лица

Уголовно-правовые последствия акта помилования

- 1. Освобождение от дальнейшего отбывания наказания;
- 2. Сокращение назначенного наказания либо замена его более мягким;
- 3. Снятие судимости.

Схема 16.5

Погашение судимости (ст. 86 УК РФ).		
Категория осужденных	Сроки	
Уголовно осужденные	По истечении испытательного срока	
Осужденные к мягким нака-	По истечении 1 года после	
заниям, чем лишение свобо-	отбытия наказания	
ды		
Осужденные к лишению	По истечении 2 лет после	
свободы за преступления	отбытия наказания	
небольшой и средней тяже-		
сти		
Осужденные к лишению	По истечении 4 лет после	
свободы за тяжкие преступ-	отбытия наказания	
ления		
Осужденные к лишению	По прошествии 6 лет после	
свободы за особо тяжкие	отбытия наказания	
преступления		
Освобожденные досрочно от	Исходя из фактически от-	
наказания и те, кому не от-	бытого наказания – с мо-	
бытая часть наказания заме-	мента освобождения от от-	
нена более мягким	бывания наказания (основ-	
	ного и дополнительного)	

Схема 16.6

СХЕМА 17. ОСОБЕННОСТИ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТ-СВЕННОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Виды	наказания для несовершеннолетних (ст. 88 УК РФ)
	Штраф – от 10 до 500 МРОТ или в размере заработ-
	ной платы или иного дохода за период от 2 недель
	до 6 месяцев.
	Лишение права заниматься определенной деятель-
	ностью – от 1 года до 5 лет в качестве основного на-
	казания и на срок от 6 месяцев до 3 лет в качестве
	дополнительного наказания.
	Обязательные работы – от 40 до 160 часов.
	Исправительные работы – до 1 года.
	Арест - с 16 лет от 1 до 4 месяцев.
	Лишение свободы на определенный срок - не свыше
	10 лет.

Схема 17.1

Виды принудительных мер воспитательного воздейст-			
B1	ия (ст. 90 УК РФ)		
Пронунромном	разъяснение несовершеннолет-		
Предупреждени			
	деянием, и последствий повтор-		
	ного совершения преступлений.		
Передача под надзор родителей или лиц, их заме-			
няющих, либо с	няющих, либо специализированного государственно-		
го органа – возл	го органа – возложение обязанности по воспитатель-		
ному воздействи	ному воздействию на несовершеннолетнего и контро-		
лю за его поведе	лю за его поведением.		
Возложение об	Возложение обязанности загладить причиненный		
вред – возлагает	вред – возлагается с учетом имущественного положе-		
ния несовершен	ния несовершеннолетнего и наличия у него соответ-		
ствующих трудо	ствующих трудовых навыков.		
Ограничение до	Ограничение досуга и установление особых требова-		
ний к поведени	ний к поведению – запрет посещения определенных		
мест, использования определенных форм досуга и т.д.			

Схема 17.2

СХЕМА 18. ПРИНУДИТЕЛЬНЫЕ МЕРЫ МЕДИЦИН-СКОГО ХАРАКТЕРА

Основания применения принудительных мер медицинского характера (ст. 97 УК РФ)

Назначаются судом к лицам, совершившим деяние, предусмотренные Особенной частью УК РФ

В состоянии невменяемости

Заболевшим после совершения преступления психическими расстройствами, делающими невозможным назначение или исполнение наказания.

Совершившим преступление и страдающим психическими расстройствами, не исключающими вменяемости.

Совершившим преступление и признанным нуждающимся в лечении от алкоголизма или наркомании.

Принудительные меры медицинского характера назначаются только в случаях, когда психические расстройства связаны с опасностью для себя или других лиц либо с возможностью причинения ими иного серьезного вреда.

Схема 18.1

Виды принудительных мер медицинского характера (ст. 99 УК РФ)

Амбулаторное принудительное наблюдение и лечение у психиатра (ст. 100 УК РФ).	назначается если лицо по своему психическому состоянию не нуждается в помещении в психиатрический диспансер.
Принудительное лечение в психиатрическом диспансере общего типа (ст. 101 ч. II УК РФ).	назначается лицу, которое по своему психическому состоянию нуждается в стационарном лечении и наблюдении, но не требует интенсивного наблюдения.
Принудительное лечение в психиатрическом стационаре специализированного типа (ст. 101 ч. III УК РФ).	назначается лицу, которое по своему психическому состоянию требует постоянного наблюдения.
Принудительное лечение в психиатрическом стационаре специализированного типа с интенсивным наблюдением (ст. 101 ч. III УК РФ).	назначается лицу, которое по своему психическому состоянию представляет особую опасность для себя или других лиц и требует постоянного и интенсивного наблюдения.

Схема 18.2

Литература

- 1. Конституция Российской Федерации 1993 г., М., 1994 г.
- 2. Уголовный кодекс РФ, М., 1998 г.
- 3. Комментарий к Уголовному кодексу РФ. Общая часть (Под общей редакцией Ю.С. Скуратова и О.М. Лебедева), М., 1996 г.
- 4. Комментарий к Уголовному кодексу РФ (Ответственный редактор А.И. Бойко), Ростов-на-Дону, 1996 г.
- 5. Комментарий к Уголовному кодексу РФ (Ответственный редактор В.И. Радченко), М., 1996 г.
- 6. Гаверов Г.С., Тельцов А.П. Уголовное право Российской Федерации. Общая часть. Учебник для вузов. Иркутск, 1994 г.
- 7. Наумов А.В. Уголовное право. Общая часть: Курс лекций. М., 1996 г.
- 8. Научно-практический комментарий к Уголовному кодексу РФ в 2-х томах (Под редекцией П.Н. Панченко). Н-Новгород, 1996 г.
- 9. Уголовное право России. Общая часть. Учебное пособие. М., 1998 г.
- 10. Уголовное право Российской Федерации (Ответственный редактор Б.В. Здравомыслов). М., 1996 г.
- 11. Практикум по уголовному праву. Учебное пособие (редактор Л.Л. Кругликов). М., 1997 г.